

EL ECO DEL AGUEDA

SEMANARIO INDEPENDIENTE, DEFENSOR DE LOS INTERESES GENERALES DE LA REGIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

CIUDAD RODRIGO
Trimestre 1,25 pts.
P. OVINCIA
Trimestre 1,50 pts.

DIRECCIÓN, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: DÁMASO LEDESMA 7 Y 9.

DIRECTOR:

JACINTO SANCHEZ

ADMINISTRADOR:

RAMON ADIEGO

Año II

Ciudad Rodrigo, 31 de Diciembre de 1925

Núm. 61

No se devuelven los originales.
La correspondencia al Director.
PAGOS ADELANTADOS
NÚMERO SUELTO 15 CTS.

1925 - El viejo y el joven - 1926

EL JOVEN.—Buenas noches, abuelito; ¿estás preparando la maleta?

EL VIEJO.—Ya la tengo hecha; me resta muy poco tiempo que permanecer entre los hombres. Y tú, ¿has llegado en bien?

—Mejor que pensé. Cuando emprendí el camino me asustó un poco el desorden y el ruido de aquí abajo, cuyos ecos turbulentos llegaron hasta mí.

—Es raro, pues pocos de mis antecesores pueden mostrar un periodo de reinado más tranquilo que el mío; estarás confundido, a buen seguro, con algún otro planeta; Marte, acaso...

—Nó, si me refiero a la Naturaleza, no a los hombres; ya sé que me haces un magnífico legado de tranquilidad; pero lo que yo oía y que llegó a impresionarme procedía de nuestras amigas, las nubes, que se convulsionaban amenazadoras.

—¡Ah!, Sí; pero parece que la armonía vuelve a reinar por allí arriba. De manera, jovencito, que vienes satisfecho, ¿verdad? Traerás, como corresponde a las ilusiones primeras, tu buena provisión de iniciativas, a fin de que tu etapa de mando se destaque y perdure en la memoria de los hombres.

—Indudablemente, abuelito; nuestra juventud no se puede sustraer a ese optimismo, tan de los humanos, que nos hace concebir y soñar con una ejemplar fecundidad en acciones que nos immortalicen.

—Lo peor del caso, joven amigo, es que las ilusiones y las promesas raras veces se suelen condensar en actos que den derecho a la inmortalidad. Yo pensaba, exáctamente igual que tú, hace ahora 365 días. Y sin em-

bargo ¿qué queda de aquellos sonrosados sueños míos? ¿Qué epitafio vá a ostentar mi obscura fosa que pueda servir de estímulo y orgullo a las generaciones sucesivas? ¡Nada! Ya lo ves. Las mismas pasiones, idénticos instintos, parecidas concupiscencias que las que me legó el difunto 1924 son las que rigen y gobiernan el vivir entre los hombres.

—Tu modestia te hace ser injusto con la historia; no niego que existan todavía rasgos característicos de la imperfección humana y que ellos subsistan generaciones y siglos; pero concédeme que su potencia vital se ha ido amortiguando y que, como en los volcanes viejos las erupciones pierden en intensidad y son menos frecuentes cada día. Compara, viejo mío, éste tu extinguido reinado con tantos otros de nefasta recordación de que tan salpicada está la historia y convendrás conmigo en que el progreso es evidente.

—Divagas, jovencuelo, divagas y ya se echa de ver que vienes de otro planeta; ahora, al respirar el aire de aquí abajo durante otros 365 días, estudiarás y conocerás mejor el mecanismo humano y es posible que cambies de opinión. Yo me voy, pues mi hora es llegada; te deseo la placidez venturosa con que he vivido y ojalá que tus optimismos te lleven a la conquista de empresas gloriosas que immortalicen tu nombre.

—Adios, abuelito; ahora a descansar y a cuidarte, y confía en que haré todos los esfuerzos posibles por imitar tu placidez.

—¡Adios, hijito!

—¡Adios, abuelo!

REMEMBER.

¿UNA PLAZA DE TOROS?

Hasta nosotros llega una noticia que transmitimos a nuestros lectores con toda clase de reservas...

Advertimos no obstante, que no es una inocentada, por si espíritus suspicaces que nunca faltan quisieran tomarlo como tal.

En un mentidero local de reconocido prestigio, surgió el otro día la idea, mil veces abortada, de construir una plaza de toros en Ciudad Rodrigo.

La idea no fué vana, como otras veces, pues uno de los presentes hi-

zo pública su intención de adquirir todas las acciones que no se cubrirían por el público.

Surgió a la vez un ilustre geómetra, arquitecto, ajedrecista y humorista acreditado, que presentó un proyecto para la construcción de la citada plaza.

Los presentes aprobaron el proyecto y ahora solo falta que la cosa siga adelante y que se demuestre que hay salero para acometer la empresa.

De cuanto ocurra sobre el particular tendremos al corriente a nuestros lectores.

T.-K.

LA CUESTION DE LA LUZ

¿Se municipaliza el alumbrado público?

El pasado sábado fuimos invitados por el señor Alcalde a una reunión que tuvo lugar en la Alcaldía, a la que asistieron diversas personalidades de la ciudad, para tratar del culminante asunto de la luz y de las negociaciones realizadas por el Ayuntamiento cerca de la Hidroeléctrica del Agueda para llegar a un acuerdo.

El Alcalde manifestó a los reunidos la divergencia entre las proposiciones de ambas partes y la dificultad de llegar a un arreglo ya que la sociedad explotadora exigía condiciones inaceptables.

De aquella reunión, tras honradas opiniones de todos los presentes inspirados en el deseo de llegar a un acuerdo con la Hidro antes que tomar otra determinación, salió la unánime propuesta de que una comisión del Ayuntamiento se avistara con los consejeros de la Sociedad para conocer sus definitivas proposiciones.

El lunes, tuvo lugar en el Salón de Sesiones una sesión pública presidida por el Alcalde, a la que concurrió bastante público.

Después de exponer el resultado de las gestiones llevadas a cabo por la comisión que fué a Villavieja, el señor Alcalde, explicó los razonamientos en que se apoyaba para considerar inadmisibles el ultimatum de la Hidro.

Todos los presentes convinieron con el señor Alcalde en la imposibilidad de aceptar las exigencias de la Sociedad Hidroeléctrica y en vista de ello se discutió la conveniencia de aceptar las proposiciones que el Ayuntamiento ha recibido de una casa de Madrid, que ofrece hacer la instalación de una fábrica, cuyo coste sería amortizado con el 60 por 100 del ingreso bruto que el Ayuntamiento recaudara mensualmente explotando el negocio.

Habló don Justo Lorenzo, abogando por la aceptación de este ofrecimiento y por la municipalización del negocio, considerándolo un medio eficaz de que el vecindario tuviera luz buena y barata y el Ayuntamiento adquiriera así una saneada fuente de ingresos.

No coincidió con esta opinión don Alfredo Miguel por que considera que el 40 por 100 que se reservara

el Ayuntamiento del ingreso total que produjera el servicio de alumbrado, no bastaría para el mantenimiento de motores y demás gastos, aportando para demostrarlo detalles precisos.

En vista de esto el Alcalde da cuenta de otra proposición recibida y que consiste en que la casa de referencia se compromete a instalar por su cuenta la fábrica, dando la luz pública gratis y cobrando a los particulares a razón de 1,25 por lámpara de 16 bujías. Además la casa, en este caso, a los 20 años, cedería gratis la instalación al Ayuntamiento.

Se discutieron ambos proyectos y cuando aún no se había determinado nada en concreto, hizo uso de la palabra don José Mena, ingeniero del Pantano, diciendo que la fábrica de energía eléctrica, de estas obras produce una fuerza de 50 caballos que podría utilizarse en algunas épocas del año, para alumbrado público, sin perjuicio para las necesidades de aquellas obras.

Esta ayuda ahorraría combustible en el funcionamiento de los motores y se economizaría bastante. El señor Mena advirtió que para utilizar esta fuerza hidráulica para alumbrado público, se precisa una autorización del Sr. Ministro de Fomento.

El público elogió la iniciativa del señor Mena, y se tomó el acuerdo de solicitar de la casa que había hecho las ofertas mencionadas, que concretara sus ofrecimientos para resolver en firme.

De conseguir autorización para aprovechar el fluido de la fábrica del Pantano, la red propiedad del Ayuntamiento, que ahora utiliza la Hidro desde Gallegos a ésta, se instalaría desde el Pantano a la Ciudad.

Hablaron otros varios señores, coincidiendo con lo expuesto y se levantó la sesión.

Una comisión del Ayuntamiento salió ayer para Salamanca con objeto de comunicar al Gobernador los acuerdos tomados.

Entre el público han causado cierta diversidad de pareceres, ya que mientras unos creen favorable la solución otros la consideran perjudicial.

DESDE MADRID

EL MITO DE LA LIBERTAD

Por lo que observamos y por lo que sabemos y hemos aprendido en libros y en la propia experiencia, no estamos conformes con esta aseveración de H. Spangenberg: «La vida política influye en mayor grado que muchos otros factores, más aun que la vida económica, en las condiciones de existencia de los pueblos, en su desarrollo exterior y cultural.»—*Los periodos de la Historia Universal*, páginas 196 y 197 número XXIX de *Revisla de Occidente*.

No nos parece pecar de atrevidos, si hay pecado de atrevimiento, al asegurar que la guerra europea o mundial, como dicen las gentes ramplonas y mal habladas, marca un nuevo periodo en la Historia determinado por la vida económica y el derecho a la vida, a una vida social mejor y más justa; ya que por haber olvidado la Sociedad moderna, en nuestra Era histórica, la Economía y el Derecho como factores esenciales de su constitución, ha visto desquiciada y rota la estructura política de que tanto se afanaba.

La delirante Convención francesa al proclamar los Derechos del Hombre, creyó haber terminado con el feudalismo y la esclavitud y haber redimido políticamente al hombre; pero el sabio apotegma de los filósofos antiguos: *primum vivere et deinde philosophare* ha salido por sus fueros, y reclama el primer puesto, como cuestión previa, fundamental e inexorable. Primero hay que vivir, y vivir humanamente. Primero Economía, Derecho a la vida; después, todo lo demás, sin quebranto de los derechos individuales, claro está, pero sin que estos perturben o estorben al bien común, porque el hombre es un ente social, no puede vivir sin sociedad, y por eso es un ser político para hacer mejor la sociedad en que vive. Si políticamente logra formar una Sociedad en que todos sean económicamente libres, la sociedad progresará y será más culta.

Quién dé preferencia a los derechos políticos sobre los económicos y propugne por el liberalismo individualista, a través de los Derechos del Hombre, es, a mi juicio, un retrógrado o un ególatra que tal vez inconsciente de su egolatría liberal, sostiene, ¡oh paradoja!, la supervivencia de los poderes seculares que tanto influyeron en una edad o periodo histórico contra el que se proclamaron los Derechos del Hombre.

Tras la independencia económica, vendrá la independencia política. Sin la vigencia simultánea de estas dos, el hombre no será libre. La libertad será, como hasta ahora ha sido, un mito.

BERSANDIN.

UN FOCO DE INFECCION

Esto, ni más ni menos, es el barrio de Santo Domingo, cuyos vecinos nos visitan para suplicarnos, que denunciemos el mal estado en que se encuentra la referida barriada.

Allí se carece de alcantarillas y

naturalmente, todas las aguas sucias y otras cosas peores, son arrojadas a la vía pública, que presenta un aspecto repugnante y vergonzoso.

La calle de la Laguna, en la esquina de la plaza de Santo Domingo, da la más concreta demostración de la poca higiene que disfrutaban aquellos pobres vecinos.

Un inmenso charco de aguas sucias, que exhalan un hedor insoponible, rodea aquellas casas.

La alcantarilla de la carretera de Sequeros esta obstruida e impide que las aguas sucias circulen hacia el paseo Nuevo.

En fin, aquello es algo intolerable y vergonzoso, cuyo arreglo es de todo punto urgente.

El señor Alcalde, de cuya actividad y celo esperamos mucho, tiene la palabra.

¿Continuará aquello así, señor Alcalde?

EL AGUINALDO DE LOS RECLUSOS

Los presos han comido turrón estas Navidades

Y hacen público su agradecimiento

Don Faustino Ayuso, digno Jefe de la Prisión de esta Ciudad, nos ruega publiquemos la lista de donativos recibidos para los reclusos, en virtud del llamamiento que en su nombre hacíamos en el pasado número a las personas caritativas.

Lo que han recibido los pobres reclusos, en concepto de aguinaldo, no ha sido, precisamente, una fortuna, pero si lo suficiente para permitirle el honrado placer de conmemorar a imitación de los demás hombres, el nacimiento del Redentor.

Cuantos han contribuido al aguinaldo de los presos, desearían, seguramente, que su donativo permaneciera modestamente ignorado, verdadero mérito de las prácticas caritativas, pero nosotros coincidiendo con el deseo del señor Ayuso, creemos conveniente sacrificar la modestia de los donantes, sin otro fin que conseguir que cunda el ejemplo, en beneficio de los desvalidos.

He aquí la lista de donativos:

Sr. Alcalde, 30 pesetas; Ilustrísimo Sr. Obispo, 20 id.; don José Esteban Rodríguez, 5 id.; don Justo Salvador, 4 id.; don Faustino Ayuso, 2,50 id.; don Custodio García (Barbero de la Cárcel), 2,50 id.; don Luis García, 1 id.

D. R. Sánchez, diez cigarros puros; don Jacinto Sánchez, Director de EL Eco, dos botellas de Jerez y una libra de tabaco habano.

Como las Pascuas aún no han terminado, para los efectos del aguinaldo, y como tal vez muchas personas, no hayan enviado algo a los presos, por olvido u otras causas, es posible que aún tengamos que añadir a la lista, algunos donativos más, que con gusto consignaremos y que deseamos sean numerosos.

Nos complace hacer constar pú-

blicamente el sincero agradecimiento de los reclusos de esta Prisión hacia cuantos contribuyeron a hacerles amena la Navidad, enviándoles un consuelo y un alivio a sus pesares.

DE LA VIDA LOCAL

LA LECHE DEBE REPARTIRSE A DOMICILIO

Como se hacía antes

Es general el descontento entre el vecindario por las molestias que actualmente le produce el vigente sistema por que se rigen los lecheros para expender la mercancía.

Con una plausible intención fué establecida la actual costumbre de vender la leche en un sitio fijo, prohibiéndose el reparto a domicilio, tradicional y cómodo procedimiento que nunca debió desaparecer.

Creemos inútil hacer historia de cuantas protestas ha originado desde su implantación el actual sistema.

Lo que si conviene hacer público es, que nada se ha ganado con la innovación, que no ha producido más que nuevas molestias para el vecindario.

Además de ineficaz, la moda de vender la leche a la puerta del Ayuntamiento es cruel y antiestética.

Cruel, por que ha dado al traste con la exhibición y lucimiento de las bellas lecheras que antes, cántaro al brazo, lucían sus cuerpecitos serranos (¡las hay preciosas, lector!) por esas calles, en las primeras horas de la mañana, prestando una nota de color y alegría al aspecto matinal de nuestro pueblo.

Antiestética por que... ni la industria lechera pudo llegar a más, ni nuestro hermoso Palacio Consistorial pudo llegar a menos, con el establecimiento en sus soportales de la venta del jugo lácteo cabrío.

No sabemos si es el señor Alcalde, el señor Delegado o la Junta de Abastos, quien ha de remediar esto, pero de uno u otro modo se hace indispensable que esto acabe y que el reparto de la leche se haga con arreglo al tradicional y cómodo sistema que antes se usaba.

CURIOSIDADES

MONTON DE COSAS

El Escorial es la mayor mole de piedra que existe. Se hizo en 21 años (1563-1584); costó 6.000.000 de ducados que son próximamente unos 17.000.000 de pesetas.

Se gastaron en equipar la Armada Invencible, 2.401.288 de ducados (10 millones de pesetas).

Las guerras de Flandes costaban 9.000.000 de reales mensuales; en total gastamos en ella 1.000 millones de pesetas.

La Biblioteca Nacional de Madrid

se fuudó en 1711, y se gastaron en la construcción de su edificio 16 millones de pesetas.

Una sola bala de cañón en algunos acorazados modernos, pesa 338 kilos, sale con una velocidad de 815 metros por segundo, cada tiro cuesta 6 500 pesetas y los cañones quedan inutilizados a los pocos disparos

NOTICIAS

Hoy, último día de 1925 al rematar vuestras tareas periódicas en el presente número, nos complacemos en desear a todos los lectores un feliz Año Nuevo, lleno de prosperidad y alegrías.

Ha sido pedida la mano de la bellísima y encantadora señorita Manolita Centeno, de Casillas de Flores, para el joven Matías Rodríguez, Corneta de Carabineros de esta localidad. La boda se celebrará en breve.

—Salieron para Madrid, el arictócrata don Manuel Sánchez Arjona y su bella esposa; para Murias de Paredes, el Oficial de Telégrafos don Santiago Sevillano y señora; para Avila, después de permanecer unos días en ésta, el simpático Oficial de Intendencia don Gonzalo González; para Morasverdes, don Andrés Lorenzo Brusi, esposa y niños; para Pueblo Nuevo del Terrible, después de pasar breves horas en ésta, don Agustín Hurtado; para Fuente Guinaldo, doña Engracia Estévez, acompañada de su hijo don Gonzalo Dorado, y don Francisco Carreño y señora.

—El día dos del próximo mes, se cumple el primer aniversario de la muerte de nuestro buen amigo, don Arturo Valls Moreno (q. e. p. d.)

Con tal motivo reiteramos nuestro sentido pésame a su señora e hijos.

—Está enfermo, aunque por fortuna no de gravedad, el Doctor Yepes.

—Se encuentran algo mejorados de sus dolencias, nuestros queridos amigos, don Siro Muñiz y don Alejandro Martín.

—Hemos tenido el gusto de saludar al joven y estimado Oficial de Infantería, don José Ruíz, que marcha para Madrid.

—Con sus padres, los señores de Montejo, han pasado las Navidades en ésta, nuestros buenos amigos don Francisco Sánchez, acaudalado propietario, y su bella esposa doña María Rosa Montejo.

—El Ilmo. Sr. Obispo, ha distinguido a nuestro entrañable compañero don Romualdo Sánchez, con el nombramiento de Sacristan Mayor de la Catedral, que le ha sido otorgado ayer.

No hay para que decir que nos alegra muchísimo esta distinción, con que el Sr. Obispo ha honrado al querido *Marisiva*.

—Se encuentra en ésta, pasando unos días, nuestro distinguido ami-

go. don Salvador S. Terán, Juez de 1.ª Instancia de Alcañices.

=Para el distinguido joven salmantino, don Paulino García, ha sido pedida la mano de la bella señorita Leonor Trinchet, hija de nuestro buen amigo don Ladislao.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor. La boda será en breve.

=En el Batallón de La Victoria, que acaba de regresar de Africa, han llegado nuestros buenos amigos don Manuel Durán, joven y culto Abogado, de Bodón, y don Francisco García, hermano del culto Párroco del Sagrario, don Emilio Fernando. Nos alegramos.

=Hemos tenido el gusto de saludar a nuestros queridos amigos, don José Méndez, don Pedro Calleja, don Manuel Gasch, don Eduardo y don José Yepes, don Enrique Vallejo, don Cesáreo Valls, don Jesús Cascón, don Edmundo Huertas y otros muchos que han pasado estos días de Pascuas con sus respectivas familias.

=En Fuenteguinaldo ha fallecido hace unos días, nuestro buen amigo don Esteban García, hijo del conocido fondista de aquel pueblo, don Santiago.

Su muerte ha causado general sentimiento en aquella Villa, donde era muy estimado.

Lamentamos la fatal desgracia y enviamos el pésame a la viuda e hijo del malogrado amigo y a sus padres y demás familia.

=Se encuentra enferma de algún cuidado la distinguida señora doña Caridad Aparicio, viuda de López.

=Han pasado las Pascuas entre nosotros los jóvenes estudiantes, don Juan G. Amaro, don Anselmo García y don José Montejo.

=Ha sido nombrado, Económico de San Martín de Trevejo, don Juan Estevez, hasta la fecha, Mayordomo del Seminario y Sacristán Mayor de la Catedral. En hora buena.

=Hemos tenido el gusto de saludar a nuestros queridos amigos don Pedro y don Manuel Cascón, Capitanes de Intendencia y Aviación respectivamente.

=Para prevenir el probable *apagón* con que nos obsequiará la Hidro mañana, si antes no se ha llegado a un acuerdo, se han instalado las farolas del alumbrado suplitorio.

=Se encuentran enfermos ligeramente, don Francisco Jerez y su hija doña Asunción Jerez de García.

=Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo, don Enrique Santos Jabardo, Agente de Vigilancia, destinado a Madrid.

=El día 28 del actual, se cumplió el octavo aniversario del falleci-

miento de doña Anita Plaza López (q. e. p. d.).

Con tal motivo reiteramos nuestro pésame a sus hijos y demás familia.

=Por un involuntario error de distribución en el original del folletín, publicado en el pasado número, nos vemos obligados a repetirlo, para no causar perjuicio a los numerosos lectores que lo conservan.

ULTIMA HORA

La cuestión de la luz

A la hora de cerrar nuestra edición se estarán realizando las últimas gestiones con la Hidro, para llegar a un acuerdo que sería la mejor solución del problema, a nuestro juicio.

Nos enteramos de las condiciones que la Hidro propone y que son las siguientes.

Alumbrado para el Ayuntamiento a dos pesetas lámpara.

Para el particular:
Lámpara de 10 bujías, ptas. 1,80 al mes; de 16 id., 2,40; de 25 id., 3,75; de 50 id., 5,50.

El abonado que instale de 3 a 6 lámparas disfrutará un 5 por 100 de descuento; de 6 a 10, un 10 por 100 y de 10 en adelante un 15 por 100.

Creemos conveniente que el público sepa los anteriores datos para que pueda formar juicio de las gestiones que se están llevando a cabo.

LA Y LINE DE CELESTINO IGLESIAS "C. RODRIGO"

MODISTAS

Se ofrece para hacer plisados y ta-bleados de todas clases en esta ciudad.

PAZ MANGAS

ENLOSADO, NÚM. 15.

En el escaparate del comercio de la señora viuda de Becerra, se expondrán algunos muestrarios y también en dicho comercio se reciben encargos.

Dr. A. Castaño

MEDICO - DENTISTA

Calle de Quintana

Edificio de Teléfonos interurbanos, primer piso.—SALAMANCA

TEJIDOS, PAQUETERIA Y PAÑERIA

TOMAS VIDRIALES

PLAZA DE BEJAR, 1.

GANAREIS DINERO si antes de comprar artículos de la actual temporada consultais en esta casa.

GRANDES REBAJAS de precios en el sobrante de verano.

GRAN SURTIDO EN IMPERMEABLES

LUZ BRILLANTE

¿Qué es?—¡¡Pronto lo sabreis!!

Lea V. todos los días

La Gaceta Regional

diario de Salamanca.

LA CLAVE DEL EXITO!

Una balanza **TOLEDO** es algo indispensable en un comercio que pretenda destacarse de los que siguen los moldes anticuados e ineficaces.

Una balanza **TOLEDO** es para el comprador, la mayor garantía de peso exacto; la mejor demostración del progreso de un negocio; el mayor atractivo de una tienda.—Si es usted comerciante piense en esto.—Dirijase al representante en Ciudad Rodrigo.

Agustín de San Ezequiel (Triguero)

VIROTE ¿qué será?

MORETÓN ha recibido los mejores turrónes,

dulce de membrillo, mantecadas,

café **GATO NEGRO** y chocolate **BOBO**.

A las cinco de la mañana de hoy ha llegado una posta de Salamanca, ofreciendo aquella ciudad 2000 hombres de ella y su partido, con armas, dinero y cuanto pue- dan para la consiguiente resistencia.

Desde las tres de la mañana están en junta, compuesta de eclesiásticos, perso- nas de juicio, y los individuos de la Ciudad, tratando de lo que mejor convenga.

Dicen, que a vista de la Francia, del Gobernador y demás jefes principales, han electo a Mejía, (*) por Comandante de la gente. Todo es confusión, alarma y manifestación de fino amor a la Patria. No cesan las patrullas de día y noche, de mo- do que todos estamos confundidos y llenos de cuidado; pero con espíritu y seguridad de que si hallamos protección y auxilio en cabeza que realmente se demuestre con verdadero patriotismo, se hará cuanto se pueda para impedir la entrada y paso de di- chas tropas, que aunque aseguran venir solo de paz y paso, no se cree sea así, y si para sorprendernos tomar lo mucho que aquí hay de artillería, municiones y de- más, y con nuestras mismas armas hagan todo lo que quieran en nuestra Castilla la Vieja... están desengañados del dolo y perfidia con que proceden. Los eclesiásticos y buenos vecinos están penetrados del honor, y precisión en que nos vemos todos de mirar por el país, por la Nación y por la Religión, en estos términos quieren que se haga la debida defensa, hasta sacrificar las vidas.

Ahora están montando los cañones de la Plaza en la muralla, coronandola toda. Encima de la Puerta del Conde 4 violentos, prevenidas muchas granadas, bombas y espoletadas, fuegos de todas clases. Se han introducido y vendrán gran número de arrobas de pólvora, de los almacenes inmediatos. Se han despachado postas a Sala- manca, serranías de Francia y Gata, a Valladolid, Ledesma y demás parajes, convo- cando gentes para tomar las armas. Curas, mujeres, colegiales y cuantos pueden, ayudan a que todo se ponga en defensa. Es un asunto, que estando ya toda Castilla alarmada, no quedará pueblo que no se defienda. Los de Salamanca han pedido fu- siles y pólvora. Se les va a dar y se ruega que aquí envíen gentes. Tiene el mando el teniente Rey auxiliado de Mejía, y varios eclesiásticos y ciudadanos de honor.

(*) Cuando escribía don Mateo Cascón esta parte de su carta estaba aún reuni- da la Junta como él mismo afirmó y sin duda dejándose llevar de los comentarios y augurios de la calle dice que fué elegido Mejía por Comandante de la gente o go- bernador; más adelante se rectifica enterado de la verdad. Fué nom- brado Goberna- dor interino el teniente del Rey don Román Blan- co Guerrero, Brigadier de los Reales Ejércitos y Mejía o sea don Esteban Mejía, Capitán del Ejército, retirado vocal de la referida Junta.

Obedeciendo estas órdenes, envió Junot al general Loissón con 6000 hombres pa- ra que entrara en España y se apoderara de Ciudad Rodrigo, punto importantísimo por su posición estratégica y aun mas que por esto, por las cuantiosas provisiones y pertrechos de guerra que guardaba en sus arsenales, y que podían servir, como en efecto sirvieron, para armar a portugueses y castellanos. El día 4 de Junio estaba Laissón en la plaza portuguesa de Almeida, a cinco leguas de Ciudad Rodrigo y el 5 mandó a dos de sus oficiales para que entrando en esta plaza se capa de amistad y alianza como hasta entonces, observaran la actitud de la ciudad.

Cual era la situación y estado de ánimo de Ciudad Rodrigo, nos lo dice don José María y más claramente el hecho de que a la vista de estos dos oficiales, el pueblo se alarmó sobremedera, y reunido a toque de campana, se opuso a que se dejaran salir de la Ciudad a los emisarios franceses, viéndose obligadas las autoridades a detenerlos, y bien custodiados, confiarlos al amparo del Prelado, quien para más seguridad los llevó consigo, al sagrado del Palacio Episcopal. Dos días después llegaron otros emisarios de Loissón, y oida la bizarra contestación de la Junta regre- saron todos a Almeida, teniendo que salir de la Ciudad escoltados por un piquete de granaderos, que caballerosamente la Junta les concedió para la seguridad de sus vidas.

XVIII. El Pueblo esperaba, que amaneciese el día 6 para ver ade- lantado todo cuanto contribuyese a su seguridad; modificó la Junta nu- merosa del día anterior, y él mismo nombró los sujetos que en adelante debían componerla, y depositando en ella todo el poder y autoridad, que le competía para el buen régimen de una multitud de almas, que no que- riendo entregar el poder natural, que les pertenecía a la arbitrariedad y despotismo del Gobierno francés, obraron cuerdate en crear esta au- toridad interinamente soberana, mientras hubiese noticia de existir o de erigirse otra general y legítima como para nuestra prosperidad nos la ha concedido ya el Cielo.

IXX. Bien pronto experimentó el Pueblo el resultado que esperaba de las acordadas disposiciones, por el puntual cumplimiento de su nuevo Gobernador y Junta dieron a ellas, despachando expresos a Badajoz, Al- cántara, Salamanca, Ledesma, Zamora y Alba de Tormes, manifestán- doles los justos temores y bien fundados recelos, de que los franceses

Nuevos automóviles de alquiler
FÉLIX DE ANTA
 Gigantes, 3.
 Servicio esmerado.
 Consulte V. precios.

LA ESCASEZ DE LECHE
 está resuelta comprando
Leche condensada LA LECHERA
 en la
COOPERATIVA MIROBRIGENSE
 ULTRAMARINOS FINOS—PERFUMERIA
 HULES—LOZA Y CRISTAL

CAFÉS Y AZÚCARES ESTUCHADOS **"LA TERESINA"** Especialidad en cafés tueste natural
FELIX B. DE QUIROS
 Los acreditados cafés de esta marca son los preferidos por cuantos los prueban.—Usted será un asiduo consumidor si compara estos cafés con otros cualesquiera.
 Una pequeña prueba le convencerá.
¡HAGALA USTED HOY MISMO!

LA ALEGRÍA
GRAN BAR MODERNO
 Se reciben diariamente:
 Gambas de Huelva.—Percebes de
 : Coruña.—Ostras de Santander. :
 Facturas y cartas de porte
 lo acreditan a quien lo dude.
CELSE CAMBRONERO
 Junto a la Confitería de Escanilla.

GRAN FÁBRICA DE CHANCAS
 de madera de Miso y Negrillo
 Modelos variados.—Fabricación esmerada
 Precios económicos.
Venta al por mayor y menor
 Para pedidos e informes, a s i dueño
SATURNINO MORENO
 Molino de la Caridad. CIUDAD RODRIGO

EL LUVRE TEJIDOS Y NOVEDADES
SEÑORA:
 No deje usted de visitar esta casa
 todo el invierno, constantemente se reciben novedades en todos los
 artículos propios de la temporada
PLAZA DE BEJAR, 7

LA CATALANA
 COMPAÑÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA
 Seguros de muebles, inmuebles y cosechas
 — Fundada en 1885 —
 Seguros de accidentes de todas clases y de responsabilidad civil.—Agente en
 Ciudad Rodrigo.
Agustín San Ezequiel (Triguito)

¡ATENCIÓN!

Ya llegó el Camión FORD—Dos y me-
 dia toneladas.—Cuatro velocidades.—Fre-
 nos exteriores a las ruedas traseras.

VEALO USTED ANTES DE COMPRAR

AGENCIA **FORD y CITROEN**

Coches de todos los modelos

ENTREGA INMEDIATA

GONZALO ALONSO

CIUDAD RODRIGO

ROCALLA

LO MEJOR PARA TEJADOS

**Economía y duración. Miles de re-
 ferencias. Detalles y presupes-
 tos gratis.**

EL REPRESENTANTE

CASA CREGO

Doctor Riésco, 82—SALAMANCA

intentaban apoderarse de la Plaza; que un interés solo, único y común debía unirnos; que la Religión, la Patria y el Soberano reclamaban de ellos, así como de nosotros, esfuerzos generosos que acreditasen nuestra sumisión a tan sagrados deberes; que la Patria padecía en este punto y necesitaba de sus pronto auxilios. Dirígenle al mismo intento circulares a todos los Pueblos del Partido, y para llevarlas se ofrecen sus vecinos a porfía, previniendo en ellas a las Justicias, se apresurasen a hacer el alistamiento, y remitir todos los hombres capaces de tomar las armas desde la edad de 17 hasta 40 años, sin excepción de clases ni personas, para formar un Ejército de Tropas Auxiliares, que hiciesen respetable al enemigo una Plaza, a que atendidas las reglas de fortificación, faltaba mucho para resistir un sitio. Decrétese por la Junta, que sin perder un momento, se guarnezca la muralla de cañones, y el Pueblo, que con tanta ansia lo esperaba, expresó su regocijo levantando al Cielo un clamor general, que anunciaba el valor y entusiasmo de que estaban poseidos sus corazones.

XX. Apenas las puertas de los Almacenes se abrieron de par en par, cuando de sus grandes senos se vieron salir abundantes pertrechos y municiones de todas clases. El Pueblo celoso y activo reputaba perdidos los instantes que no se empleasen en los aprestos de Defensa, por lo cual al punto que vió, que se daba principio a ella, comenzó a trabajar con un ardor tal, que no puede figurarse: Todo estaba en actividad y movimiento; de este Arsenal se veían salir cureñas, de aquellos cañones, obuses y morteros; aquí se tropezaba con la Cabria, allí impedían el paso la multitud de los que llevaban Espeques, palancas y atacadores; al otro lado se escuchaba la alegre algazara de los que iban cargados con balas, tacos y metralla, trabajando en tan diversa variedad de operaciones los Eclesiásticos Seculares y Regulares, hombres y mujeres de todas clases y hasta los niños. Los Artilleros, que estaban de guarnición en esta Plaza, llenos también de emulación en la causa común, sudaron y se

afanaron en la colocación de las piezas de Artillería en sus respectivos destinos: Todo pues, quedó arreglado y todo se había trasladado a fuerza del brazo robusto de paisanaje; solamente la porción considerable de quintales de pólvora, que se hallaba en su Almacén, tuvo que fiarse al paso del Buey, paso tardo y perezoso, a la verdad, para el ahinco, con que se ejecutaban todos los demás trabajos, (e) pero que se hizo indispensable por la falta de otros medios que hubieran abreviado mucho más su transporte.

(e) La siguiente carta de don Mateo Cascón a su hijo don Francisco de Sales Cascón, fecha en Ciudad Rodrigo el lunes 6 de Junio de 1808, al par que confirma el relato de don José María nos da una idea bastante exacta del entusiasmo y ardor patriótico que conmovía a los mirobrigenses en aquellos días. Obra esta carta, así como la que se publicará más adelante, en un legajo rotulado «Materias para la Historia de la Santa I. Catedral, propiedad de don Francisco de Sales Cascón. Hoy lo posee el canónigo don Sebastián Gómez a cuya amabilidad debo estas copias.

«Querido hijo: en la hora que escribo esta carta y desde antes de ayer en la tarde, está este pueblo todo conmovido, a motivo de lo que generalmente acontece en todos los pueblos de Castilla la Vieja, y noticias que han circulado, de lo acontecido en Badajoz, donde se asegura han muerto, la plebe, a aquel Gobernador, por que según pliegos hallados a un posta francés iba a entregar la Plaza, contra el aviso de otro posta, que llegó de las Andalucías, del que no hizo aprecio. Todas las gentes de ésta, claman al Gobernador y Jefes de la Plaza para la defensa, recelosos de que vienen de Almeida y demás partes de Portugal 6000 hombres, franceses, sospechando que nos quieren sorprender y tomar esta Plaza con cuanto hay en ella.

En los jefes se ha notado una inacción suma: el pueblo, a toque de campana, ha concurrido y hecho se den a los urbanos sus armas municipales, etc., etc. En la tarde de ayer, se presentó un posta de Portugal con 3 oficiales franceses, que vienen a solicitar el paso por ésta, de dichos 6000 franceses, que dicen van a Burgos, según órdenes de Junot. Las gentes armadas se han opuesto a que dichos oficiales vuelvan a Portugal, ni para otra parte; los han detenido y con la custodia debida están en casa de S. Ilustrísima, que los llevó por sí, para su palacio, anoche.

Todo está alborotado, se ha montado la artillería, y según los espíritus y ardor de todos los del pueblo, están arrestados a impedir la entrada de franceses de Portugal en España, por ésta, el paso a Francia, mucho más a recibirlos en la Plaza